
Acta N° 204: En la ciudad de Bahía Blanca, Provincia de Buenos Aires, a los dos días del mes de junio
de 2015, y siendo las 9:45 horas se reúne la Comisión Asesora Ambiental del H. Concejo Deliberante
de Bahía Blanca.

Se  encuentran  presentes:  ALOMA  SARTOR,  quien  preside  la  reunión;  ELISA
QUARTUCCI,  NORBERTO  MARTINEZ,  RAUL  WOSCOFF,  MATIAS  LERA  y  FABIO
PIERDOMINICI  (H.  Concejo  Deliberante  de  Bahía  Blanca);  CESAR  PEREZ  (Comité  Técnico
Ejecutivo);  MILENA  URIBE  ECHEVARRIA  (Dpto.  Bromatología  y  Protección  de  la  Salud);
SILVANA FABARO (Dpto. Planeamiento Urbano); DANIEL PERI (Asesoría Letrada); ROSSANA
EPULEF  (Secretaría  de  Agencia  Ambiental);  DIEGO  ZIFFLER  (Base  Naval  Puerto  Belgrano);
MARITA RODRIGUEZ PORTE y EDUARDO PEREZ MILLAN (Asociación Industrias Químicas de
Bahía Blanca); CARLA BEISTEGUI y RAUL LUISONI (Colegio de Arquitectos); BELEN KRASER
(Dpto.  Geografía  de  la  Universidad  Nacional  del  Sur);  MARIANA  GONZALEZ  (Universidad
Tecnológica Nacional); LEONCIO MONTESARCHIO (Asociación Ambientalista del Sur); GABRIEL
PERTINO y ALFREDO BREST (Sindicato del Personal de Industrias Químicas y Petroquímicas de
Bahía  Blanca);  FERNANDO  VARESE  (Cooperadora  de  Bomberos  de  Bahía  Blanca);  CECILIA
METLICICH  (Usuarios  testigos);  JORGE  LUSTO,  ANDREA  MAIROSSER  (Subcomisión  de
Agroquímicos);  HUGO  SIMONI  (Invitado);  LAURA DE  LA FUENTE  (Dpto.  Agronomía  de  la
Universidad  Nacional  del  Sur);  PABLO  GARCIA y  CARLOS  TORRES  CARBONELL  (INTA
Bordenave Agencia Bahía Blanca); y CARLOS CARIGNANO (Invitado).

Comienza la reunión la concejal Sartor con el desarrollo del temario. En primer lugar
Rossana  Epulef  informa sobre las  Jornadas Municipales  de  Medio  Ambiente.  Se suspendieron
porque hay anunciado un paro y dio mas tiempo para el desarrollo de las mismas.  Las fechas son 25 y
26 de junio de 2015 en la Universidad Nacional del Sur.  Esta pensada para hacerse en dos bloques, el
del jueves acerca de residuos solidos urbanos y el viernes solamente por la mañana recursos hídricos.
La idea es hacer una apertura con alguien de Nación de la Secretaría de Medio Ambiente, Ing. Paulo
Suarez, posteriormente están invitados Hugo Bilbao de la OPDS, Nahuel Paradera que es el director de
residuos solidos de la OPDS. Está prevista la participación de AIQBB que no esta confirmado en que
bloque va a participar, gente de TELLUS y de FRAM sobre todo por este aporte que tuvieron con el
trabajo de la no utilización de bolsas camisetas y esta invitada también Cristina Lescano que es una
recicladora de Cooperativa el Ceibo, Cooperativa de cartoneros que se inició en ciudad de Buenos
Aires en el 2001, y tienen un trabajo muy interesante que lo difundieron al rededor del mundo como
fue que ellos comenzaron a trabajar residuos puerta a puerta en la ciudad de Buenos Aires. 
El viernes recursos hídricos esta invitado el ingeniero Juan Carlos Scheffer que va a hablar acerca de lo
que esta pasando con el dique. Monica Baldini va a hablar acerca de los aportes bacteriológicos en la
ría; las ingenieras Olga Cifuentes y Daniela Escudero acera de los aportes físicos químicos, algo que se
presento el año pasado en Casa Colemann. Una experiencia por parte de un licenciado acerca de una
propuesta de tratamiento de aguas residuales y es probable que pueda cerrar las jornadas un ingeniero
que trabaja en Recursos Hídricos de la Provincia de Mendoza. El día jueves acerca de residuos también
va a estar otra ingeniera, con el tema del tratamiento residuos orgánicos la recuperación de residuos
orgánicos con generación de gas metano y alguien mas que hable acerca de la recuperación de otro
material.  Se enviara por mail el programa. 
Sartor dice que se sigue teniendo como eje agua y residuos. 
Montesarchio esta comisión de medio ambiente esta en funcionamiento hace unos quince años, todas
las reuniones de jornadas de medio ambiente se ha convocado antes de tomar decisiones de este tipo,
en esta oportunidad ven que esto se ha manejado de una manera sin participación de la comisión
asesora,  estaba  absolutamente  desinformado  sobre  este  tema  y  eso  causa  desagrado.  Tal  vez  el
programa pensado sea bueno, pero después de 15 años de participación cree que se merecía que se



comentara antes de tomar las decisiones.
Sartor dice que le parece bien,  lo cierto es que la  primer reunión que pudieron hacer la comisión
asesora fue el mes anterior, tuvo la oportunidad de tener dos charlas para arreglar el temario de la
reunión con Serra  y dos  días después  Serra  no estaba mas.  Estamos en una condición institución
compleja. Lo entiende y de hecho recalcan que estas jornadas son del concejo deliberante, que después
el ejecutivo o algunas personas eran los brazos ejecutores de lo que nosotros decíamos. Este año dado
los acontecimientos, no se dieron así. De todas maneras pueden hacer aportes, todavía están a tiempo
de modificar alguna cosa. En lo personal cree que los ejes de agua y residuos son todavía necesarios a
seguir trabajando en ello en Bahía, especialmente residuos en el sentido de que el año que viene va a
haber cambios en la gestión de los residuos, que hay un relleno sanitario que termina la concesión, van
a pasar cosas en relación a los residuos. Le parece que es un tema que hay que mantener en cartelera. 
Leoncio había hecho una propuesta la reunión anterior de poder hablar de cambio climático,  sería
evolución del medio ambiente terrestre, es decir le gustaría dar una síntesis general de como funciona
el planeta tierra y porque nosotros estamos acá. Tomar la evolución del medio terrestre a través de
cuatro elementos  fundamentales,  agua,  vida,  oxigeno y ozono,  como una serie  de acontecimientos
sumamente complejos, han hecho que el mundo en el cual hoy vivimos sea así., y porque estamos acá.
Es un punto de vista de alguien que le interesa mucho ese tema.
Sartor dice que una vez que tengan en papel las horas y los tiempos, verán la forma de incluirlo. 

Proyecto del concejal Sergio Massarella. Creando el Programa integral de residuos
de  apartados  eléctricos  y  electrónicos  (Expte.  351-HCD/2015). Este  tema  se  incluyo  a  modo
informativo. Fue sancionado en la sesión del 28-05-2015  y ya es ordenanza. Este tema lo va a tener
que tomar la subcomisión de residuos.

Proyecto de las concejales Elisa Quartucci y Aloma Sartor. Creando el programa
piloto  de  desarrollo  hortícola  sostenible  en  el  Cinturón  Hortícola  Bahiense  (Expte.
578-HCD/2015).  Tal como el caso anterior, se envió junto a la invitación, en forma digital, para su
conocimiento. 
Se encuentran presente representantes del Inta, de Agronomía.
Elisa Quartucci fue presentado hace dos meses en el Concejo Deliberante.  Esta a consideración de
todos los integrantes de la comisión, reciben propuestas,  sugerencias, modificaciones,.  Tuvieron en
cuenta experiencias que pudieron ver de otras ciudades, consideraron también una ordenanza que rige
en  el  partido  de  General  Pueyrredon  donde  también  tienen  un  Cinturón  Hortícola  mucho  mas
importante  que el  nuestro,  pero sobre todo lo  que les parecía  era  la  necesidad de buscar  para los
horticultores del partido de Bahía Blanca, que ha ido disminuyendo en el tiempo, pero les parecía
importante poder retomar programa que esta vigente de Promoción y Desarrollo del Cinturón Hortícola
Bahiense,  creado en el  año 1995,  a  través  de un convenio entre  el  municipio  y  el  departamento
Agronomía de la Universidad Nacional del Sur y a partir de esa experiencia, que ha ido atravesando
distintas  etapas  pero  que  ha  sido  desde  su  punto  de  vista  una  experiencia  exitosa,  agradece  el
acompañamiento de Jorge Lusto, retomar ese programa ya que tiene 20 años en la ciudad. Por otro lado
tomar el  trabajo que vienen haciendo vinculado sobre todo al  manejo de agroquímicos.  Pretenden
tomar otros programas que existen a nivel nacional. Bahía Blanca no ha podido llevar acabo una buena
articulación con el Programa Nacional de Agricultura Peri Urbana. Les parece importante poder utilizar
esas herramientas que existen a nivel de otros estamentos de gobierno para poder implementarlas en la
ciudad. En definitiva lo que buscan, mas allá de mejorar la calidad del ambiente, de los productos
horticolas que se ponen a disposición de todos los vecinos, es buscar una salida o mejorar la salida de la
actividad productiva que tienen estos 34 o 35 productores que se encuentran radicados en el peri urbano
bahiense.  Apuntan a valorizar la producción, poder lograr una certificación de la producción que e
logre en el partido de Bahía Blanca, y si pudieran avanzar en la gestión de una marca de origen. Saben



que son cuestiones complejas, que son metas que necesitan del aporte de distintas instituciones pero le
parece que dada la trascendencia que tiene el Cinturón Hortícola o el Desarrollo Hortícola de la ciudad
que data del siglo XIX es necesario buscar una alternativa para los productores. Por eso  este proyecto
de ordenanza intenta desde el ámbito municipal articular distintas áreas municipales
Para el tratamiento del mismo se forma un grupo de trabajo que estará integrado por: Bromatología; 
Belen  Kraser  (Dpto.  Geografía  de  la  UNS);  GABRIEL ARAUJO  (Secretario  de  Producción  de
Villarino);  JORGE  LONGONI  (Agencia  de  Ciencia  y  Producción  de  la  Municipalidad  de  Bahía
Blanca); LAURA DE LA FUENTE (Dpto. Agronomía de la UNS); PABLO GARCIA  y CARLOS
TORRES  CARBONELL  (Inta  Bordenave  Agencia  Bahía  Blanca);  JORGE  LUSTO;  ROSSANA
EPULEF; ANDREA MAIROSSER; ROBERTO BUSTOS CARA; ELISA QUARTUCCI;  ALOMA
SARTOR; JUAN PABLO VITALE (Senasa Bahía Blanca). Se enviará la invitación con la fecha de la
misma y los proyectos a tratar.

Conformación de subcomisiones de trabajo:
 RESIDUOS: Laura Bovier (Gendarmería Nacional); Cecilia Metlicich (Usuarios Testigos).

 CALIDAD DEL AIRE: Leoncio Montesarchio (Asociación Ambientalista  del  Sur);  Carlos
Carignano (Invitado); Raúl Luisoni y Carla Beistegui (Colegio de Arquitectos); Elisa Quartucci
(Concejal).

 AGUAS: Milena Uribe Echevarría (Dpto. Bromatología); Rosana Cappa (CTE); Laura Bovier
(Gendarmería  Nacional);  Carlos  Carignano  (Invitado);  Elisa  Parodi  (IADO);  Leoncio
Montesarchio (Asociación Ambientalista del Sur); Mariana González (UTN).

 Plazas, espacios verdes, arbolado urbano y barrera forestal: Cecilia Metlicich.

Están todos invitados a anotarse en las subcomisiones de trabajo, y también se les enviará la invitación
a las personas que participaban en años anteriores.

Sin más temas que trata, agradeciendo la participación de todos los presentes, y siendo
las 11:00 horas, finaliza la reunión.


